

校园网贷 隐患不容忽视

阅读提示：

0利率、0担保、无服务费……这些均是校园网贷的标签。因为贷款门槛低，再加上缺乏相应的社会经验，大学生很容易被校园网贷所诱惑。

校园网贷看似“方便”，存在的隐患却是不可忽视的。由于大学生没有固定收入，不能及时还上贷款，轻则因此背负信用污点；严重的话，还可能掉进“利滚利”的陷阱。当然，还有备受诟病的针对女大学生的“裸条”贷款。更有甚者，也有大学生因无法偿还高额贷款而自杀。

针对校园网贷监管，教育部和银监会两部委办公厅于今年4月13日联合下发了《关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》。《通知》指出，要加强校园不良网络借贷平台的监管和整治，教育和引导学生树立正确的消费观念。

理财专家也提醒广大大学生，平时应注意保护好个人信息，消费应当理性，切勿掉进不良校园网贷的陷阱。

A 校园网贷的诱惑

小林是商丘某高校的大三学生。和很多同学一样，小林对数码产品情有独钟。也因此，大二的时候小林网贷过5000元钱。

小林回忆称，他的家庭条件中等，上大一的时候父母给他花了3000多元钱买了一部手机。在他上大二的时候，他看中了一部新出的智能手机。

“刚开始，我们班里有一位同学买了一部，接着又陆续有几个同学也买了。”小林说，看着同学的新手机，他有点“眼红”，“我从心里觉得自己的手机过时了，想换一部”。

小林把自己的想法告知父母，但没有获得同意。

之后，在一次上网的时候，小林看到了一则有关针对在校大学生网络贷款的信息。

“说的是不需要啥担保，只需要我提供身份证和学生证等信息就可以了。”这条信息很有诱惑性，小林心动了。

小林算了一下，如果按贷款7个月来算，他省吃俭用的话，父母给的每个月的生活费可以还上

贷款。“后来，我直接申请了5000块钱的贷款，很快就批下来了。”小林说，他当即买了自己心仪的新款手机，“一个月还将近500元钱，总共7个月，我连续5个月都很顺利还上了，第六个月的时候，因为临近放寒假，生活费突然不够花了”。

就这样，到还款日期最后一天，小林还没有筹到足够的钱。这时，对方也打来了催要还款的电话，言语中很不客气。

在这种情况下，小林还没敢和父母打电话。他选择向一位亲戚求助，这位亲戚担心小林有什么意外，将此事告诉了小林的父母。得知小林贷款的事情后，小林的父母虽然很生气，但还是给小林汇了1000元钱，让他把剩余欠款全部还上。

这件事之后，小林再也没有动过网络贷款的念头。他说，尤其是前段时间，看到郑州一大学生因为无法偿还高额网络贷款，最终自杀的新闻后，自己“很后怕”。

C 校园网贷的隐患

校园网贷真正成为舆论热议的焦点，是在郑州某高校在校大学生郑某因在多家校园网贷平台欠下巨款后无力偿还，最终选择自杀一事发生之后。这一悲剧无疑令人心痛。

在此事发生不久之后，福建某大学的一在校大学生也使用10多位同学的信息网贷了70多万元，自己却玩起了失踪，10多位同学却经常收到催款通知，严重影响了他们的学习和生活。

这两起事件虽然相对极端，但这也说明了校园网贷的隐患。

其实，校园网贷的隐患还有很多。就在这两起事件发生不久，媒体又曝出了女大学生“裸条”借款事件。这一事件被曝出后，校园网贷被口诛笔伐，深受诟病。

那么，什么是“裸条”贷款呢？据了解，在进行借款时，女

大学生手持身份证的裸体照片替代借条。当他们发生违约时，放贷人便会以公开裸体照片和与学生父母联系的手段作为要挟逼迫还款。

与此同时，“裸条”贷款也曝出了“催款十部曲”，即：一是给所有贷款学生群发QQ通知逾期；二是单独发短信；三是单独打电话；四是联系贷款学生室友；五是联系学生父母；六是再次联系，并警告学生本人；七是发送律师函；八是去学校找学生；九是在学校公共场合贴学生欠款的海报；十是群发短信给学生所有亲朋好友。而一般情况下，放贷人和学生父母联系是最见效的。

校园网贷的隐患是显而易见的，网贷的大学生轻则损失钱财，背负信用污点；严重的话，还可能会因此结束生命。

D 大学生消费需理性

市区一银行的大堂经理李先生认为，校园网贷是在社会发展一定程度才出现的，尤其是互联网对生活的影响越来越深入的今天，而大学生又和网络联系紧密。

李经理认为，校园网贷问题频出，另外一个原因则是其平台审核存在一定的漏洞，比如，大学生仅提供身份证，甚至视频等就可以通过审核，而且甚至提出不需要抵押等。此外，一些网贷平台所称的“0利息”也是幌子。

“为何放贷人设置如此低的门槛，这也可以说明其存在着隐患。”李经理说，由于大学生缺少社会经验，再加上缺乏

理财的理念，很容易掉进网贷的陷阱。

其实，有一点大学生也应该是了解的——“收益越大，风险越大”。然而，往往有一些大学生认为校园网贷就是“馅饼”，甚至认为其没有风险。另外，大学生网贷时，也忽略了自己没有固定收入这一事实。

因为缺乏风险意识，导致大学生对网贷的鉴别能力不足。在这种情况下，大学生一旦陷入网贷的陷阱，就很难抵抗其所带来的风险。

李经理提醒，大学生应该提高自己的理财意识和理性消费意识。

E 校园网贷监管在“收紧”

校园网贷问题频出，也引起国家有关部门的重视。

先是今年4月13日，教育部和银监会两部委办公厅联合下发了《关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》。《通知》指出，要加强校园不良网络借贷平台的监管和整治，教育和引导学生树立正确的消费观念。该《通知》也被视为，在3月份跳楼事件发生后，最高层面迅速做出反应，并加强校园网贷监管的信号。

6月23日，“裸条”借款事件被曝出后，教育部又提醒广大青年学生，要充分认识到网络不良借贷存在的隐患和风险，增强金融风险防范意识；要树立理性科学的消费观；要积极学习金融和

网络安全知识，远离不良网贷行为。

8月24日，银监会、工信部、公安部、网信办4部委联合发布了《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）。《暂行办法》针对校园网贷特别增加了“对于借款人要具备与还款能力相匹配”的要求，以及投资者教育问题等“停、移、整、教、引”五字方针。

上述银行的李经理还提醒称，为避免掉进校园网贷的陷阱，大学生一定要注意保护好自己身份证、银行卡以及支付宝等账号信息，还要谨慎充当贷款担保人，否则，将会承担贷款连带责任。

B 校园网贷，大学生都买什么

大学生缺乏固定收入，但校园网贷所宣称的“无利息以及无担保”等对大学生来说的确充满诱惑。那么，大学生用网络贷款都购买什么呢？

日前，腾讯公司曾针对不同地域的近8000名在校大学生进行了问卷调查。调查显示，有过网络贷款行为的高校学生比例超过21%，没用过但有兴趣使用的占到近50%，按2015年全国在校大学生人数同比推断，约有近850万大学生使用过网络贷款，可见学生们的贷款需求何其旺盛！

此外，该调查还显示，62.2%的大学生利用网络分期付款购买数码设备，其比例远远超过其他商品。而除了数码产品之外，旅游、衣物、餐饮等同样是大学生网络分期付款的主要消费内容。但这些消费内容所占的比

例远低于数码产品消费的比例。那么，我市的大学生又是如何看待校园网贷的呢？为此，记者随机采访了20位在校大学生。

综合走访情况来看，这20位在校大学生只有3人接触过网络贷款，且最高数额只有5000元。这3位大学生网络贷款后，两人用于购买手机，一人购买的是数码相机。

这3位大学生均表示，他们每个月的生活费可以用于还贷。然而，记者询问他们是否会再次进行网贷，他们称“会考虑考虑”。

而剩余从未进行过网络贷款的在校大学生则表示，网络贷款还是有风险的，而他们是否贷款会根据实际需要决定，他们认为“没有偿还能力的话，贷款可能会给自己带来麻烦”。

江苏骏马集团诚聘英才

现因集团生产扩展需要，诚招以下岗位人员。

1.电镀、水箱拉丝、合股等操作员：男，初中以上学历，40岁以下，两班制。第一月，保底工资3000元；试用期后，一般月薪在5000元至7000元。

2.捻线、织布、纺丝、卷绕等操作员：男，45岁以下；女，40岁以下。岗位一般三班倒，忙时为两班倒。三班制月薪4000元至5000元；两班制月薪5000元至7000元。

联系电话：0512-58298962

地址：江苏省张家港市杨舍镇蒋桥骏马工业园

商丘好人好报旅行社

地址：归德路商丘日报社311室 电话：13598371907 15090521159

北京双卧五日游1380元 大漓江、龙脊梯田双卧五日游1560元 兵马俑、华清池、黄帝陵、壶口瀑布、杨家岭双卧六日游1680元（65岁以上退门票350元） 宜昌三峡大坝、长江三峡、小三峡、白帝城、神农溪双卧五日游1800元 额济纳胡杨林、居延海、黑水城怪树林、中蒙边境、酒泉卫星发射基地火车专列七日游3480元 神农架、九寨沟、峨眉山、乐山大佛、都江堰、成都老街、重庆武隆双动双卧十一日游3480元 麻辣重庆、梦幻武隆双飞四日游1880元 厦门鼓浪屿、永定土楼双飞五日游2580元 大连双飞四日游1880元 天子山、袁家界、凤凰古城双飞五日游1980元 三亚贵族纯玩豪华双飞五日游2480元 黄果树瀑布、西江千户苗寨、荔波小七孔双飞五日游2580元 昆明、大理、丽江双飞六日游2580元 九寨沟、黄龙、九寨沟直飞四日游3390元

商丘康辉旅行社新城分公司

太阳部落一日游99元 芒砀山一日游118元 苏沪杭+柯岩二日游299元 白云山纯玩二日游338元 北京纯玩二日游368元 天堂寨、白马大峡谷纯玩二日游428元 连云港花果山、云龙涧休闲二日游298元 华东五市+扬州双卧七日游980元 林州太行大峡谷、玻璃栈道纯玩二日游338元 张家界、凤凰古城五日游1680元 云台山、茱萸峰二日游（住两晚）368元 桂林双卧五日游1380元 南京、杭州、乌镇、南浔二日游398元 西安双卧四日游1280元 乌镇、南浔、西塘三水乡二日游399元 北京火车双卧五日游980元

电话：0370-2222122 地址：神火大道与珠江路交叉口东100米路南

■晚报首席记者 翟华伟